
Apare la 15 a fiă-cărel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ % 

CULTURA POPORULUI ROMANtL 

Nrillfl 8. SIBIIU, 15 AUGUSTO 1893. Anulu XXIV. 

Nr. 2 5 5 / 1 8 9 3 . 
CONVOCARE. 

în conformitate cu disposiţiunile §§-loru 14 şi 21 din 
statutele Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, adunarea generală pentru anulu 
curenţii se convocă prin acesta în opidulu Năseudu pe 
27 Augusta St. n., şi filele următdre. 

Aducendii acesta la cunoscinţă publică, învitămii pre toţi 
membrii Asociaţiunei de a lua parte în numfirii câtu mal 
mare la şedinţele adunării. 

S ib i i i i , 27 Iuliu 1893. 
I. Hannia m. p., Dr. Amosu Frâncu m. p., 

membru alu comitetului. secretarii II. 

Ad Nr. 293/1893. 
PROGRAMU 

pentru adunarea generală a XXXII-a a Asociaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi cultura poporului ro
mânii, care si va ţinea în 2"/ August st. n. a. c. şi dilele 

următdre în Nâsiudu. 
Duminecă, în 15/27 Augusta: 

I. Parastasu pentru fericitul de piă memoria preşedinte Ge
orge Bariţiu. 

II. Şedinţa La cu următârea ordine de di: 
1. Deschiderea şedinţei prin presidiulă ordinarii la 10 Ore 

a. m. în localulti, ce se va destina spre acestu scoptt. 
16 

©BCU CLUJ



226 

2. Raportulu generalii ală comitetului despre activitatea 
sa în decursulă anului 1892 dimpreună eu conclusele aceluia. 

3. Alegerea unei comisiunî de 3 pentru esaminarea ra
portului generalii şi a unei comisiunî de 3 pentru esaminarea 
raţiociniuluî pro 1892 şi a proiectului de buget pro 1894. 

4. Exmiterea unei comisiunî de 3 pentru încassarea de 
taxe dela membrii vechi şi dela cel cari se voră înscrie de nou. 

5. Insinuarea propunerilor!! şi a eventualelorii interpelări. 
6. Raportulu comisiuneî de înscrieri. 
7. Cetirea eventualelorii disertaţiunl. 

Luni, în 16/28 Augusta: 

III. Şedinţa Il-a cu următârea ordine de di: 
1. Deschiderea şedinţei la 9 Ore a. m. 
2. Verificarea procesului verbalii alu şedinţei I-a. 
3. Raportulă comisiuniloru esmise în şedinţa I-a. 
4. Alegerea preşedintelui, cassarulu! şi eventuala a altoru 

funcţionari al Asociaţiunil pentru restulii periodului 1893—1895. 
5. Cetirea eventualelorii disertaţiunl. 
6. Defigerea locului pentru viitOrea adunare generală. 
7. Disposiţiuni pentru autenticarea procesuM-verbalii alii 

şedinţei a H-a. 
8. încheerea şedinţe lorii adunăreî generale. 
Se obsărvă, că eventualele disertaţiunl aii se" fiă presentate 

presidiulul Asociaţiunei în scrisă cu 8 dile înaintea adunăreî 
generale. 

Din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului românii, ţinută în Sibiiu la 
27 Iuliu n. 1893. 

Dr. Harionu Puşcariu m. p., Dr. Amosă Frâncu m. p., 
vicepreşedinte. secretara II. 

IUBILEULU MITROPOLITULUI SILVESTRU ALU 
BUCOVTNEÎ. 

Diua de 29 Iunitt a. c. a fosta pentru biserica orto-
docsâ română din Bucovina sfirbătore îndoită, celebrândă ea, 
pe lângă sărbătorea bisericăscă a Apostolilorti Petru şi Pavelă, 
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şi iubileulă de 50 ani de preoţia a iubitului seu archipăstoră, 
Mitropolitulu Silvestru Morariu - Andrieviciă. 

Sărbarea s'a făcută iu modulă celii mai solenă. Căci 
începândă dela gloriosulă nostru Monarchă, carele a adusfi 
iubilantelui felicitările sale prin preşedintele ţărei Br. Krauss, 
pană la ţăranulă, care a alergată dela marginea ţăreî, a să
rută mâna veneratului seă archipăstorfl, tdtă Bucovina a 
participată la acăstă sărbare de bucuria a bisericeî sale. 
Ba departe preste fruntariile ţerei au sborată spre ceră multe 
pie rugăciuni pentru viaţa şi fericirea demnului bărbată, ca
rele cu apostolescă devotamentă stă în fruntea bisericeî sale 
strămoşesc!. 

Născută la 14 Novembre 1818 în comuna Mitocanulă-
Dragomirnei, studiile gimnasiale şi teologice şi le făcu tinărulă 
Samuilă în Cernăuţi, la 1843 se căsători, se preoţi şi portă 
20 ani oficiulă de Parochă în Ceahoră lângă Cernăuţi. 
Remânendă văduvă, la 1862 fă numită referendară consisto
rială, unde prin activitatea sa neobosită şi prin caracterulă 
seă distinsă atâta de multă chiămâ atenţiunea bisericeî asu
pra sa, încâtă la anulă 1880, după mdrtea bătrâniloră mi-
tropoliţî Teofilă Bendela şi Teoctistă BlajevicI a devenită 
următoriulă loră în scaună. Profunda erudiţiune, grija bisericeî 
şi scdleî, cultivarea ştiinţei şi artei, aperarea intereselorfl 
ţărei şi în generală activitatea înţelăptă pe tote terenele vie-
ţei publice şi private, îi câştigară stima şi iubirea poporului 
seă într'o măsură, de carea numai puţini archipăstori se 
potă bucura. De aci se esplică însufleţirea generală pen
tru sărbarea dileî iubilare, de carea cu bucuria ne ocupămă 
şi noi la locuia acesta, în rendă cu tdte foile publice ale 
poporului nostru de dincdce şi de dincolo de Carpaţî. 

Conformă programei statorite de Consistoriulă archidie-
cesană, încă în Dumineca premergătdre s'aă rădicată în tdte 
bisericele din eparchia Bucovinei rugăciuni pentru înaltulă 
iubilară, ear Luni săra la drele 7 V* s'a săvârşită în biserica 
seminarială din Cernăuţi vecernia cu litiă, pontificândă cu 

16* 
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numerdsă asistinţă consiliarulă P. G. de Reus, ear cântările bi-
sericescî esecutându-le corală seminarială. Reşedinţa metro
politană era iluminată splendidă. 

în Ziua ss. Apostoli se sevârşl serviţiulfl divină în bi
serica frumosfi decorată a S. Paraschive. O deputaţiune nu
merdsă conduse pre în. P. S. Archipăstoră la biserică, unde 
la finea utreniei se rosti o cuvântare festivă în limba ruteană; 
ear la s. liturgiă, ce cu numerdsă asistinţă o celebră însuşi 
iubilautulu, rosti cuvântulă festivă predicatorulă catedralei 
Dr. Ştefană Saghin, cuprind/âudă în frumdse forme artistice 
vidţa şi meritele aceluia, ear întrunitele chorurî „Academia 
ortodocsâ" şi „Armonia", sub probata conducere a Protoiere-
ului Gonst. Popescu, esecutară înălţătdrele cântări bisericesc!. 
Biserica era plină de representanţii oficieloră publice ale 
ţerei, corporaţiuniloră, nobilime!, patroniloră bisericescl, cle
rului şi poporului credinciosă. 

Ună imposantă conducta petrecă pre veneratulfi iubilară 
la reşedinţă, unde acela a primită deputaţiunile. Preşedintele 
ţerei Br. Krauss îlă fericită în numele Maj. Sale împăra
tului, apoi în fruntea guvernului ţerei din partea acestuia; 
după acea urmară: Br. Vasilco, Comitetulă ţerei condusă de 
mareşalulă Lupulîl^ statuia majoră şi corpulă oficerescă sub 
conducerea generalului de Mayer, consulii rusă şi română, 
universitatea sub conducerea rectorului Dr. Voiuţchi, tribu-
nalulă condusă de preşedintele cav. Wessely, direcţia finan
ciară în frunte cu preş. Weigt, apoi direcţiunea poşte! şi 
telegrafului, drumului ferată, primăria Cernăuţi, presbiteriulu 
evangelico-luterană, comunitatea israelită, camera de comercia 
şi industria, deputăţiile scdleloră medii din Cernăuţi şi Suceava, 
corpulă medicală, soţietăţile „Concordia" şi cea „pentru cul
tura şi literatura română în Bucovina V a ddmnelora române, 
„Junimea", „Bucovina", pompierii, veteranii, filarmonia etc. 

Cu deosebită solenitate se facă presentarea deputaţiune! 
bisericei aichidiecesane~. Mitropolitulă încungiurată de consi-
Jiarii sel, chorulă întonândă la începută şi la sfârşită imnuri 
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docsologice, cav. Dr. Iancu de Zotta fericitândă. pre iubitulă 
archipăstoră românesce, Archimandritulă Filipovici rutenesce, 
mulţemită iubilarulul în ambe limbile, entusiasmulii deputaţi-
uneî la culme. Ne pare reă, că spaţiulă nu ne permite a 
reproduce tote aceste demne cuvântări, cari suntii espresiunea 
simţeminteloră la frumosa şi rara sărbare; îndreptămă pre ceti
torii noştri la „Gaz. Bucovinei", carea în trei numeri con
secutivi le reproduce în totă cupriusulu. 

Nu putemă însâ, ba nu ne e iertată chiară, a nu preda 
şi noi urmaşiloră noştri cuvântulă venerabilului archiereă, 
carele a fostă şi este ună regeneratoră ală vieţii publice: 
bisericescl, şcolare, politice, culturale a fraţiloră noştri buco
vineni, — regenerare, ce află espresiune fidelă în acesta cuvântă. 

Eată memorabilulă cuvântă. 
„Ilustră, multu onorată, şi de Dumneqleu binecuvântată 

Adunare eparchială / 
Mulţemindă din totă inima pentru felicitările, rostite cu 

multă căldură de inimă şi putere de cuvântă, me simtă adâncă 
pătrunsă şi de bunăvoinţa, cu carea se remunereză şi se 
dejudecă în de obştie activitatea umilinţei mele de 50 de 
ani, în via Domnului din Bucovina. 

Timpulă de 50 de ani de activitate publică este fără 
de îndoială lungă, şi acesta periodă de servire la şf. altară 
provine mal rară. Dar după cum s'a, afirmată cu totă drep-
tulă: „A îmbâtrâui cu onore şi a ajunge ani mulţi, nu e 
merită, ci graţia, eară a îmbătrâni cu onore şi a însemna 
anii sâî cu fapte binecuvântate, acesta este, pe lângă graţia, 
şi merită". 

Cu tote că prin 50 de ani amă veghiată însă cu 
neadormite pe locuia, unde eramă rânduită de sentinelă a 
Sionului bucovineană; cu tote că prin 50 de ani amă lucrată 
după putinţă straturile, ce-mi eraă asemnate spre cultivare 
în grădina de viă a Domnului; cu t<5te, că prin 50 de ani 
am stăruită a îmmulţi şi a lăţi luminile evangelice şi căldura 
buneloră moravuri între fiii maicei nostre biserici dreptmâ-
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ritdre; cu tdte aceste însuşî privindă la mănunchiulă de fapte 
culeşii de pe câmpia de 50 de ani şi diresfi cu artă retorică 
spre încununarea sărbăreî de astădi, suntă departe de a 
fi răpită de dre-care cugetare, ca cele ce se esoperară 
însuşî în timpulă Archipăstorieî Ndstre pe terenulă sfinteî 
Ndstre bisericî, să ni le apropriămfl în acela înţelesă, ca şi 
când altfelti progresele menţionate în desvol tarea intereseloră 
ndstre vitale nu s'ar fi foştii făcuţii. 

Personalităţi fenomenale, cărora prin genialitatea spiri
tului şi puterea neînfrănată a voinţei le succede a schimba 
cursulă obicinuiţii alii desvoltârei societăţiloră omenescî, sunt 
rarităţi, ce aparii ddră după văcurl. 

Nduă înse în de obştiă nu ne remâne, de câtii a munci 
şi a îndeplini cu demnitate locurile, la care suntem avisaţi 
ca membrii al societăţilorii, fiă ele publice săă private, secu
lare seu bisericesc!. 

Comandantele celu mai vitez, fără de dste bună, nu e 
sigurii de luptă bună. Şi grădinariulă celă mai iscusiţii nu 
va produce roduri măndse, fără de conlucrătorl buni în via 
Stăpânului, tn deobştiă organismele sociale de ori care na
tură prospereză numai atunci, decă tdte organele singuratice 
funcţioneză normală şi esactă. Prin urmare, dacă în deeur-
sulă acestora 50 de ani ai preoţiei Umilinţei Ndstre, Maica 
ndstră biserică a făcută progrese, acelea suntă rodurile oste-
neleloră tuturora celoră ce au lucrată pentru binele de obştiă. 

Pentru aceea, după cum s'a indegetată din altă parte, 
şi serbarea de astădjt, în carea se răsfrângă radele progre-
seloră Eparchiei ndstre în feluritele ramuri ale vieţeî biseri
cesc!, este mai multă comună decâtă specială; ea este serba
rea iubilară ceva mai bine de 50 ani a clerului de cultură 
teologică superidră şi a diecesaniloră, cari se bucură de 
rodurile osteneleloră acestui Cler in capite et membris. 

Constatămă şi Noi cu îndestulare de sufietă, că maî cu 
seamă în periodulă de activitate a Clerului nostru de cultură 
teologică superidră, maica ndstră biserică a făcută progrese 
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vederate. Multe s'att esoperatii, mai multe suntu puse în 
lucrare, şi încă mai multe suntu numai urdite; dedrece viaţa 
seculară publică şi privată, progresăză în desvoltări, viaţa 
ndstră bisericăscă trebue cu atâta mai vârtosă se propăşâscă 
în desvoltare, ca interesele religiuneî, care suntă cele mai 
sfinte ale omenimei, să nu fiă înnecate de buruenile rătăciriloriţ 
seculare. 

Mulţi din bărbaţii noştri bisericescl, preoţi şi mireni, 
cari au inauguraţii era actuală de luminare şi aii lucraţii 
pentru prosperitatea bisericeî şi a fiiloru el, trecură din 
viaţă. Amintirea loră cu pietate să răsune pururea în loca
şurile lui Dumned,eă! 

Eară noi cei - ce mai remaserămă dintre cei bătrâni, şi 
mai cu semă urmaşii celoră adormiţi, cari intrară în oste-
nelele loră, se continuămă a lucra cu bărbăţie, fiă-care pe 
locuia, la care este avisată şi chiămată. 

Laudă Domnului, împregiurările, în care se află biserica 
ndstră dreptă măritdre în pămentulă Bucovinei, sunt deplină 
mulţemitdre. Biserica ndstră, care se bucură de protectora-
tulQ generosă ală Maiestăţii Sale, prealuminatului nostru 
împărată, precum şi de scutulă legiloră fundamentale de 
stată şi de sprijinulă înaltului regimă imperială, numără în
tre fiii săi o cunună de patroni parochiali din nobilimea ţerel, 
o pleiadă frumdsă de inteliginţă seculară şi clericală, Un pd-
poră însufleţită de religioşitate. 

Toţi cei ce suntem fii credincioşi şi organe constitutive 
ale bisericeî, se întrunimă puterile şi să lucrămă împreună cu 
bărbăţia, Ca» 3iŞ£l Maica ndstră biserică să se întărăscă şi să 
înflorâscă, spre mărirea lui Dumnedeă şi mântuinţa fiiloră săi!" 

Continuândă cu descrierea festivităţii iubilare, ară trebui 
să mal amintimă de numerdsele adrese, depeşe, ode, ban
chete etc , ce aă avută locă în ondrea dilei, — tote dovedi 
ale înaltei stime, ale căldurdsei iubiri, de care se bucură 
vredniculă archiereu la toţi credincioşii sei fără deosebire. 
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Dar repeţimă cu părere de râu, că nu ne este cu putinţă, 
a le înşira precum merită şi precum amu dori. 

„Gazeta Bucovinei" în frumosulu şeii numerii festivă 
dela 27 Iuniă a adusă portretulu bine reuşită, în întregă 
orhatulă archierescă, ală iubilanteluî, precum şi desemnulă 
bisericei catedrale şi ală reşedinţei arehiepiscopale din Cer
năuţi, artieululă festivă de redactorulă Georgiă Bogdană Duică, 
adresa credincioşiloră, adresele DD. Dr. I. G. Sbiera, S. Fl. 
Marian, Dr. Emiliană Voiuţchi, Dr. D. Onciulă, Stefanelli, 
Bumbacă, C Morariă, C. Hurmuzachi, etc. etc, între cari 
şi Dna Elena Voronca, ear în trei numeri consecutivi cuvân
tări, adrese şi voci de presă. 

Dar cele mal frumdse monumente, ce le rădică acesta di şi 
le aduse la cunoscinţa tuturora celoră interesaţi, suntă de o 
parte meritele cele mari ale archipăstoruluî, consciă de chiă-
marea sa şi devotată ei cu totă fiinţa sa, ear de altă parte 
recunoscinţa bisericei cătră înţeleptulă bunnlă seă condu-
cătoriă. Celea le aflămă espuse pe scurtă şi în frumosâ 
formă oratorică în cuvântulă Dr. P. Ştefană Saghinil: 20 
ani păstoria parochială, compunerea şi edarea de 19 scrieri 
de cuprinsă religiosă şi didactică, censurarea cărţiloră litur
gice la ministeriulă centrală din Vienâ, referata în sinulă 
Consistoriului archidiecesană, apoi înfiinţarea diaruluî biseri-
cescă „Candela", a societăţii „Academia ortodocsă*, a ti
pografiei arehiepiscopale, numerdsele pastorale cătră credin
cioşii sei, amintite şi în acâstă fdiă, edarea „psaltichiei" şi a 
„tipicului bisericescă", numerdsele sale visitaţiunî canonice, 
sfinţirea a 70 biserici, interesarea şi conlucrarea la tote 
afacerile bisericei, scdlei, patriei, vieţa simplă apostolescă, 
bunătatea inimeî, -caracterulă firmă şi curată şi multe altele, 
cari cu ună cuvântă le uumiraă filantropia şi cari parte mare 
le acopere velulă modestiei creştinesc!. Ear gratitudinea bi
sericei, accentuată şi în valorosulă cuvântă ală Dr. de Zotta 
şi în adresa credincioşiloră, se manifestă în modulă celă 
mai frumosă, dându-se iubiantelui cu antică simplitate 
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şi măreţia votulă, că „a binemeritata de biserică şi patria", 
şi infiinţându-se pe numele lui o fundaţiune pentru studenţi 
săraci. 

Tote acestea garantăză dilei de 29 Iuniii 1893 valdre 
netrecătdre, ear numelui „Mitropolitului Silvestru alu Bur 
covinei" unu locu de distinsă ondre în istoria bisericeî orto-
docse şi a poporului româna. întru mulţi ani! Z. Boiu. 

SCOLA CIVILĂ DE FETE A ASOCIAŢIUNEÎ. 
Revenindii asupra scdlei civile publice de fete a Asoci

aţiuneî transilvane, împlinimă o datorinţă, ce avem cătră 
stimata ndstră societate literară şi culturală, precum şi cătră 
on. nostru publici! românii, care însoţesce acesta scdlă a sa 
cu atâta bunăvoinţă şi căldură. Şi acăsta cu drepţii cuvânta. 
Căci aprdpe o sută de copile, cari anii de ană priimescu 
aici educaţiunea şi instrucţiunea loră bine îngrijită, ducă 
fruptele scdle! nu numai în sinulă casei părintesc!, unde se 
re'ntorcă, ci şi în cercurile mai largi, în cari voră fi chiă-
mate a trăi şi a lucra. Şi dacă bunăvoinţa acăsta nu va 
reci nici în viitoriă, riumerulă eleveloră acestei scdle se 
pdte potenţa şi mal departe, şi de bunătăţile ei se va pută 
împărtăşi societatea ndstră din ce în ce mal multă, spre fo-
ldsele e* şi spre fericirea şi mărirea poporului nostru. 

N Esamenele pe anulă espirată 1892/3, le amă amintită 
în Nr. premersă ală acestei foi; programa scdlei, edată de 
direcţiune, e în manile părinţiloră şi acelea tuturora, cari aă 
binevoită a participa la aceste sărbători ale culturel. Şi dacă 
cu tote estea ne simţimă datori a adauge aici încă câte-va 
cuvinte, acâsta nu o facemă, ca se încărcămă acesta scdlă 
cu laude, nici chiară meritate, necum nemeritate; ci ca de 
noă se chiămămă atenţiunea părinţiloră asupra eî şi se dăm 
ocasiune tuturora celoră interesaţi, a o pută cundsce câtă de 
bine, a o pută preţui după dreptate, a se pută folosi de 
beneficiile el după dorinţă. 
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Scola este situată la locă forte frumosă şi sănătoşii, în 
curtea cea spaţiosă a Asociaţiunei, şi provădută cu o grădină 
destulă de mare şi bine cultivată. 

Ea este o zidire nouă, cu ddue etage, cu sale de pre
legeri şi de musică, de locuinţă, de dormită, de prândă, de 
gimnastică, cu scalde, bucătăria şi tdte cele de lipsă, tote 
ţinute în cea mai bună curăţenia şi ordine. 

Directdra, profesdrele, guvernantă, bonă şi personalulă 
de serviţiă, tote suntă în edificiulă scdlei şi în neîntreruptă con
tactă cu elevele; acestea cu vestmintele, viptulă, preumbla
rea, cercetarea bisericeî şi scdlei, căutarea la casă de morbti 
ş. a. îngrijite în modulă celă mai bună, — preste totă scola 
cu plăcutulă săă internată face impresiunea unei familii 
bine situate, bine conduse, culte şi fericite. 

Instrucţiunea se predă în conformitate cu prescrisele 
legiloru şcolare de catecheţi, profesori şi profesore; limbile 
patriei se învaţă şi esercită tote, de asemenea se predă ca studia 
facultativă limba franceză şi musica instrumentală, pentru carea 
staă la disposiţiunea eleveloră şese pianurî bine alese. Ear 
cantulă se învăţă din partea tuturora eleveloră; ba este 
pusă basă, ca scdla acăsta se devină o pepenăriă şi pentru 
reuniunile ndstre de cântări. De totă, ce pretinde o bună 
scdlă modernă, se pdrtă grijă. Ear ceea-ce dă acestei scdle 
timbrulă şi caracterulă ei, este spiritula religioşii cresti-
nescii şi naţionalii românescii, ce domnesce într'ânsa. 

Şi din esamenele din urmă a putută primi acăstă con
vingere ori-ce omă nepreocupată, care le-a urmărită acelea 
cu atenţiunea cuvenită. 

Producţiunea cu declamări în tote limbile a eleveloră: 
Maridra Seleschi, Constanţa Serba, Domnica Chirtopii, Rosa 
Pocola, Maridra Iancovici şi Veronica Petruţa; apoi la 
piano şi vidră a eleveloră: Victoria şi Lucreţia Mureşana, 
Măria Cheresteşa, Octavia Stănescu, Virginia Galla, Silvia 
Piso, Florica de Goiana, Lucreţia Bunea, Alecsandra Popescu, 
Emilia Iacobescu, Lucreţia Moisila, Ocjtavia Bariţiă, Mino-
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dora Tiulescu, Măria Kopaez, Florica Abrudană, Matilda 
Olteană, Valeria Degană, ş. a. şi în fine chorurile de în
cheiere au constatată acdstă în modulă celă mai îmbucurătoriă. 
Multe mame aă simţită şi la aceste esamene farmeculă limbei 
şi melodiei românesci, şi cu ochi lăcrimoşi au dată espresiune 
bucuriei loră, că potă vede" şi au<Ji cele ce vddă şi audă 
acum aici, pe cândă unele din ele n'aă avută unde se înveţe 
nici barem o di în limba loră. 

Condiţiunile de priimire în scâlA şi internata suntă 
inserate pe largă la finea programei publicate; stipendiile 
din trecută de câte 50 fl.: 10 din partea „Albinei" şi 4 
din partea Dr. A. Mania din Oraviţa, se susţină şi pe 
anulă şcolară 1893/4; crescerea fisică, intelectuală, morală 
a eleveloră e condusă cu tdtă scumpdtatea; educaţiunea şi 
instrucţiunea suntă puse în mâni probate, sub îngrijirea 
neadormită a comitetului Asociaţiunei, — cu ună cuvântă, 
după mdsura mijldceloră disponibile se face totă, ce e bună, 
pentru perfecţionarea acestui institută. 

Deci nu râmâne decâtă a esprimâ dorinţa, ca stimabilii 
părinţi români se" se folosdscă cum mal bine de acesta viă 
isvoră de cultură, ce s'a deschisă aici pentru fiicele loră ! B. 

DIN LITERATURA POPORALĂ. 
în necsă cu povestea din Nr. 7 ală acestei fol, comu-

nicămă din literatura poporală şi povestea următdre, scdsă 
totă din colecţiunea dluî / Popă Reteganulă, premiată de 
Asociaţiunea transilvană. Amă alesă anumită povestea acdstă, 
carea aretă. atâta de bine profunduia simţemântă morală, de 
care e pdtrunsă poporulă română şi care se esprimă atâta 
de frumosă aprdpe în tdte producţiunile lui. 

Binele şi RSulu. 
într'ună sată trăia odată ună omă sdracă, şi i-a dată 

Dumnedeă o drdiă de fete, ear mal în urmă doi feciori ge-
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meni, pe cari i-a botezata: pe unulfi Binele şi pe unuia 
Răulă. Când erafl el ca de dece ani, au disu câtră părinţi: 
Păn'acum ne-aţi crescută şi v'aţi ostenită destulă pentru noi, 
de acum înainte mal putem noi trăi şi fără ajutoriul vostru. 
Aveţi voi destule necasuri, faceţi-ne o lecâ de merinde şi ne 
lăsaţi să mergem în lume, se ne căutămă noroculă. 

— Bine, dragii tatii, <iise omulă, vădendă că are aşa 
copii îndemnoşî la lucru, numai daţi din când în când şi 
p'aici, barem odată în ană, ca se mai scimă şi noi despre 
starea şi aflarea vdstră. 

Apoi le facă mumă-sa câte o turtă mare în focă, şi 
după ce-şi făcură fiă-care câte o bâticuţă, plecară la cale. Aă 
mersă ei cât aă mersă pană colo cătră amedi; ear când aă 
fostă la amădi, aă dată de o fântână lângă drumă, subt o 
răchită mare. Acolo aă stată se poposescâ. Binele fiindă 

% flămând, scdte turta din traistă şi dă să mănânce; R8ulă cum 
i îlă vede, se apropia şi mancă împreună cu elă pană ce-î 

gată tdtă turta. Când se plece, dise Răulă cătră Binele: 
Frate, când ne-a lovi fdmea, vomă mânca turta mea; acum 
TS8 plecămă, dar uite ddue drumuri, amânddue es colo în 
deaiă la cruce, hai se vedem care ajungemă maî iute, efi 
mergă pe drumulă din stânga, tu du-te pe cel din drepta. 
Aşa şi făcură; că Binele era bună bucurosă la tdte ce-i spu
nea frate-seă Reulă, că elă gândea, că tdtâ lumea e bună la 
inimă ca elă. Merse deci Binele pe poteca din drepta, dar 
pace să se mai întâlndscă cu frate-seă Reulă; au ajunsă 
însă într'o pădure mare, din care nu mai scia cum să easă. 
Merinde nu avea de locă şi trăia numai cu câte o alună, ce 
biată găsia prin pădure, cu ceva smeură orî mure, ba şi ghinde 
şi jiră mânca de fdme, dar puţin afla şi de acelea. Dela o 
vreme prinse a nu afla mai nimic, şi din pădure totă nu 
mai putea eşi. Odată dă de ună furnicariu mare, în mijlo-
culă unei poieni, şi se îndreptă oblu într'acolo, cu gândă să-lă 
mănânce, că nu mai putea de fdme. Dar furnicariulă îi scia 
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gândulă, deci i dise: Nu me mânca, dragulii meu, mai rabdă 
şi estă puţinii câtă ai răbdată celă multă, că Ia vreme de 
necasă bine ţi-voiă prinde. 

Şi-I fă milă la băiată şi nu mânca furnicariulă, ci merse 
mai departe, dar flămândă, de-î coroiaă maţele de fome. 
Mergândă elă aşa, vede într'ună copaciu scorburosă ună 
stupă şi-şî îndreptă paşii într'acolo, cu gândă să-lă mănânce. 
Dar stupulă îi găci gândulă şi-i dise după ce fu aprdpe: 
Hei voinice, puţin folosă vei avă şi de me vei mânca, dar 
rabdă şi ăstă puţină cum ai răbdată celă multă, că bine 
ţi-voiă prinde la vreme de necasă. 

Şi Binele a lăsată stupulă în pace şi s'a dusă mai de
parte, mai leşinată de fome. Mai mergândă o lecă, vede 
ună Iacă şi lângă Iacă doi cocorstârcî âmblândă după brosce. — 
Pe uuulă din estia trebue să-lă mânânc! îşi gândi Binele, şi 
căuta ună steopă de lemnă se lovescă ună cocostârcă şi se-lă 
frigă pe cărbuni, că nu mai putea de fome. 

Dar cocostârcii, par'că-i sciură gândulă, că de departe-I 
strigară: Cruţă-ne, voinice, că bine ţi vomă prinde la vreme 
de necasă; cum al răbdat cel multă, mai rabdă şi cesta pu
ţină ; du-te pe calea asta înainte şi vei nimeri într'o luncă 
frumosă, acolo vei da de curţile unul boieria bogată, unde 
vei afla totă ce-ţi trebuesce. 

Binele cruţă şi pe cocostârci şi merge mai departe pe 
calea ce i-o arătară aceia. Şi într'adevăr, nu trebui se 
m£rgâ nici câtă ai trage o pipă de tâbacă, şi fu în luncă. 
Adecă pe cine vădă mai întâia? Pe frate-seă pe Răulă, care 
păscea o turmă mare de oi boieresc!. Cum îlă vădă, de 
departe grăbi spre elă strigândă^ Bine că te aflu, frate, hal 
iute dă-mi urni stropă de pâne, că moră de fome. Dar Ră
ulă, în locă să i dee ceva merinde, fugi de frate-seă ca 
draculă de tămâia. 

Supărată şi împletecindu-i-se picidrele de fome, se trase 
numai ca şerpele pană la curţile boieriului, ce se vedeaă pe 
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luncă în josu, şi se rugă la boieriţi să-î dee ceva de lucru, 
ca s6-şi capete mâncare, că uite more de fome. Boieri ulii 
numai de câtă a poruncită de i-aă adusă de mâncare din 
curte şi i-a spusă, că tote slujbele-să cuprinse, fără — de 
voiesce — gânscariă*), adecă păcurariă la gâsce pote în
tră din acea minută chiar. — Binele se învoi bucurosă, 
mânca de se sătura, mulţemi lui Dumnedeă şi boieriului, şi 
merse să se culce, ca diminăţa pană 'n diuă să primăscă 
gâscele în sămă. 

A d6ua di merse la gâsce, ear frate-seă Răulă era la 
oi. Când fu sera, întră Răulă oblu în curte la boieriulă şi-i 
dise: Uite boieria dumniata, gâscariulă s'a lăudată, că în 
timpâ de o dj şi o n6pte ţi-a scote totă grâulă din stoguri, 
firă de firă, şi stogurile voră remâne întregi de paie gole. 

Boieriulă cam credea vorbele Răului, că pană într'aceea 
'.' nu-lă prinsese nicicând cu minciuna. Deci chiămâ pe gâscariă 

înainte şi-i dise: Să vedi, băiete, se faci ce te-aî lăudată pe 
câmpă, că de nu, te prindă de urechi; bagsema dise mai 
multă în glumă de câtă în adinsă. 

Dar ce se facă domnule? întrebă Binele; ce m'am 
lăudată? 

Scii tu bine; ai disă, că vel scote totă grâulă din stogă, 
fir de firă, şi paiele voră remâne" stogă cum suntă; acum 
să te vadă, harnicule, că de nu, vai de urechile tale! 

Da unde nu se supără băiatulă, da unde nu prinde a 
plânge şi a se tângui, de gândiai că lumea piere; nici de 
cină nu-i trebui, numai se închise în căsuţa lui, lângă co-
teţulă gâsceloră, şi plânse pană câtră miedulă nopţii. Atunci 
bătu cineva la uşă. — „Cipe-1?" întrebă băiatulă.— „Eă, 
furnicariulă" răspunse cineva dela uşă, „lasă-me înlăuntru". 
Şi-lă lăsă înlăuntru. Ear furnicariulă îi dise: Nu te supera, 

*) Gânscă în părţile nordice ale Transilvaniei, în celelalte 
Red. 
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nu te dăoli, fătulă mefl, sciii eă necasulă teii; că eu suntă 
craiulu furnieareloră şi ală furniciloră, dar culcă-te şi dormi 
fără frică, că mâni în diorî de di grâuîă va fi ca alesă pe 
mesă. Apoi se duse craiulă furniciloră la stogă şi se sul în 
verfulă lui, ear furnicile tote din lume eraă prin stogă şi 
aşa eraă de multe, cât abia la 3—4 se ajungea câte ună 
grăunţă de grâu. în câte-va ceasuri grâulă era ca alesă pe 
masă. Binele s'a uitată la ele în totă timpulă acela şi se 
minuna de hărnicia loră şi-I părea bine, că maî ieri alaltâ 
ieri nu l'a mâncată într'o bobotă de fdme. 

Pănă-n diuă se scula boieriulă se vadă minunea, şi în 
adevâră se minună de ce vădă şi lăudă pre băieţană; ba nu 
se putea destulă mira, cum ună bietă băiatfi dela gâsce se 
facă lucruri, cari n'ar fi în stare se le facă nici cei mal 
procopsiţi curteni. 

A doua sără iar vine Răulă cu o minciună la boieriulă, 
care minciună i-o şi crede cela mai înainte de a i-o spune, 
îi spune adecă, că uite gâscariulă s'a lăudată, că pană di-
mineţă din paluta boierescă — numai de ară voi elă — ară 
pute face o mănăstire de ceră. Lucru mare acesta, şi cum 
îlă audi boieriulă, îî şi veni gustulă să-lă aibă. Ce gândiţi 
dvdstră: mănăstire de ceară! Deci chiămâ băiatulii înainte 
şi-î dise: Pană dimineţâ se-mi faci din paluta cea mare o 
mănăstire de ceară! 

Supărarea băiatului nu se pote spune, şi plânsulă lui şi 
necasulă lui. Dar colo cătră miedulă nopţii cine-i bate în 
uşă? Crăiasa stupilorti, pe care mai ieri alaltăerl în fomea 
lui era cât pe aci se o mănânce. Ea-I spuse, să nu se su
pere, că va fi cum va voi Dumnedeu. Şi porunci tuturora 
albineloră din lume şi din ţâră să se adune, şi toţi păreţil 
paluteî să-I îmbrace în ceră şi pe păreţi să facă icdne din 
ceră, ear în mănăstire se facă altariă de câră, şi pană dimi
neţâ să fiă gata. 
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Şi aşa se făcu. Şi se bucura boieriulă când vedu acea 
mândreniă de mănăstire, cum nu mal eră alta în tdtă lumea, 
şi lăudă pe copilă, care amă era cotângan. / 

Preste vre-o câte-va dile, după-ce Rdulă gândi şi res-
gândi felă de felă de bazaconii, mai veni cu o minciună la 
boierulă. Elă sciâ adecă, că boieriulă nu are copii, decâtă 
o fată, ce se apuca fecioriţă, dar feciori nu avea nici nnulă. 
Deci Reulă djce cătră boieră, că uite Binele s'a lăudată, că 
preste ndpte-i pdte aduce dela (line ună copilă cu perulă de 
aură. — Boieriulă, dorindă fdrte se aibă ună fecioraşă, şi 
v&Jendă câte lucruri frumdse a făcută Binele, crede, că de 
bună sdmă elă aşa s'a lăudată, precum îi spune Reulă. Deci 
chiamă pe băiată înainte şi-î spune. Până mâni dimindţă 
lângă boierită în pată sd aflu ună copilă, nu-mi pasă: adu-lă 
dela djne, fă ce sciî, numai sd aibă fecioraşă! 

Acum încremeni Binele la astă poruncă şi întră în casă 
plângdndă. Dar colo la miedulă nopţii! bătă numai la uşă 
împdratulă cocostârciloră şi-i djse: Nu mal plânge, nu te 
dăoli, că porunca boieriulul este împlinită; boierită are la sină 
ună copilaşă cu pdrulă de aură, amă i Târnă adusă dela djne. 

Bucuria băiatului, dar bucuria boieriulul! Numai decâtă 
chiăma preotulă şi făcu 2 lucruri: ună botezaşi o logodnă. 
Logodi adecă pe Binele cu fata luî şi-î dedă jumătate boieria 
şi moşiile şi binele, ear Rdulă se" lăudă — crezând că aşa 
mergă lucrurile numai cum gândia elă —se lăudă, că în diua 
nunţii va sta în vdrfulă unei clăi de fenă pană când aceea, 
dându-i-se focă — va arde pănă-n pămdntu. Toţi se mi-
nunaă cum va fi lucrulă acela, dar când colo, — Rdulu 
arse cu claia împreună, de nu se alese numai cenuşă din 
elă. Dar cenuşa aceea o suflă ventulă în tdte părţile, şi 
unde căoju, acolo rdsări. De aceea în lumea asta este maî 
multă rdu, de câtă bine. 

(Din Bonţariulu infer. în Băuată.) Coiect. / PopU Reteganulu. 
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DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 
Sub auspiciile Ministrului culteloră şi instrucţiune! publice 

şi ale Academiei române aii eşitu de sub tipariu: „Documente pri-
vitdre la Istoria Româniloră. Urmare la colecţiunea luî Eudocsiă 
de Hurmuzachi. Suplementulă II, volumulu I. 1510—1600. Cu 
poriretulă lui Ieremia Movilă Voevodă. Documente culese din ar-
chive şi biblioteci polone. Coordonate, adnotate şi publicate de 
Ioană Bogdană. Cu traducerea franceză a documentelorii polone 
de 1. Skupiewski. Bucurescî 1893. — Portretulă principelui are ur-
mătorea inscripţia în limba slavă: „Bine credinciosulii şi iubitoriulă 
de Christosu. Ieremia Mogilă Voevodu, cu mila luî Dumnezeu domriă 
alu ţereî Moldovei, domni dece ani şi dece luni şi patruspredece 
4ile, cu frica luî Dumnezeu şi ţereî sale din tote părţile îî făcu 
bună pace; elfi se mută în Domnulă cu pace din domnia şi din 
vieţă, avendă acesta făptură şi înfăţişare, în anulă 7114, luna luî 
luniu 30. (Adecă la 1606 R. „Tr."). — Documentule (652 pagine în 4 °) 
suntii partea cea mai mare în limba latină şi polonă, ceste din 
urmă cu traducere franceză, scose din biblioteca şi museulă prin-
cipiloră Czartoryski din Cracovia, biblioteca institutului Osrolinski 
din Leopole şi arehivulă municipală din acesta oraşu, bibliotecă 
universităţii jagellonice din Cracovia, ală familiei Radzivill din 
Nieswiez, din ală familiei Zamoyski din Varşovia, ală oraşului 
Cracovia, ală conţiloră Dzialynski din Kornik, celu regală din 
Stockholm şi ală curţei imperiale din Viena. 

Academia pregătesce pentru reposatulă seă mecenate Vasilie 
Adamachi ună monumentă, care se lucreză în Veneţia şi se va ră
dica în tomna anului curentă. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 

Decan alu facultăţii teologice din Cernăuţi a fost ales P. 
Archimandriţ V. V. Bepta. 

— Profesori noi. Dr. Emilu Puşcăria a fostă numită profesoră 
de histologiă la facultatea de medicină din Iaşi, şi Ovidiă Densu-
şiană, profesoră de limba română, cursulă superioră, la liceulă 
Unirea din Focşani. 

— La esamenulu de maturitate din Năseudă, s'aă supusă 16 
şcolari; unulă a fostă reieptată la scripturistică, ear dela orală 2 
s'au retrasă, 4 au fostă relegaţi şi 8 aă eşit maturi. 

16 
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— La scalde ev. augustane din Sibiiu aă fost la finea anului 
şcolarii espirat 1037 şcolari, din cari 162 români. 

— Esamenele în seminariulu ped. teologic din Sibiiu s'aă ţinuta 
în dilele de 18—26 Iuniă; comisară consistorială la secţiunea pe
dagogică Ases. consist. P. Nicanoră Frăţeştii, Ia cea teologică Ases. 
consist. P. Zacharia Boiu. Numerulă eleviloru a fostă în secţiunea 
pedagogică 82, în cea teologică 63, cu totulu dar 145. 

— Esposiţie electrică în Sibiiu. Joi la 17/29 Iuniu s'a des
chisă în Sibiiă o esposiţie electrică şi a fostă la disposiţia publi
cului pană Luni 28 Iuniu (10 Iuliu). Obiectele espuse: resboie, 
tipografii, telegrafă, telefona, diferite maşine din Sibiiu, Budapesta, 
Viena şi chiară din Monacu etc, au fostă forte interesante, aran-
giamentulă forte cu gustă, participarea din partea publicului viuă. 
încheiarea s'a făcută cu ună cuvântă festivă din partea Dr. C. 
Wolff, şi cu frumose pfoducţiunî de musică vocală şi instru
mentală. 

— La gimnasiulă ortodocşii română din Braşov s'aă ţinută 
esamenulu de maturitate orală la 15/27 şi 16/28 Iuniu, sub pre-
sidiulă comisarului consistorială, P. Archimandrită şi Vicariă ar-
chiepiscopescă Dr, Ilarionă Puşcăria, ear comisar r. ministerială 
a fostă dlă prof. universitară Antonia Abt. Din cei 18 şcolari 
insinuaţi 2 aă repăşită, 7 aă eşită cu calcululă de „forte bine". 
7 cu „bine", 2 cu „suficientă". 

La scala comercială totă acolo au maturisatu la 22 şi 23 
Iuniu v. 13 şcolari, din cari 1 s'a retrasă, 1 a fostă reieptată pe 
6 luni, 2 aă reeşită cu „forte bine", 5 cu „bine", 4 cu „suficientă", 
Comisară consistorială dlă I. Lenger, ministerială dd. Francisca 
Koos şi Gregoriu Lazar. — 

Esamenele la aceste scole: gimnasiu completă, scolă reală 
de 4 clase şi scdlă comercială de 2 clase, s'au ţinută la 24—26 
Iuniu v., şi s'aă terminată cu solenitate la 27 Iuniu v. Anulă şco
lară 1893/4 se începe cu 1/13 Septembre a. c. 

— La gimnasiulă gr. cat. din Beiuş, au fostă în anulă 1892/3 
372 şcolari, şi anume: gr. cat. 138, rom. cat. 28, gr. orient. 155, 
ev. reformaţi 9, unitari 1, israeliţî 18; după naţionalitate: români 
294, maghiari 56 (între cari se vede că suntu socotiţi şi evreii). 

— La gimnasiulă superioră din Suceava aă fostă la finea anu
lui şcolară 1892/3. 493 elevi, din cari 252 gr. orientali, aprope toţi 
români, 
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— Promoţiunea „sub summis auspiciis imperatoris" a absol
ventului teologii Vasiliu Găină, a avută locii la 10/22 Iuliu în 
sala universităţii din Cernăuţi, dându-se eminentului studentă pro
movată întru doctoră, pe lângă alocuţiune din partea preşedintelui 
ţărei, îndatinatulă inelă cu diamante, dăruită de Maiestatea Sa. — 

— Necrolog. Carol Gărtner, ingineră sup. i. p., domiciliată în 
Braşovă, a încetată din vieţă la 1/13 Iuliu în etate de 71 ani, 
Reposatulu a fostă unu binevoitoriă alu poporului română, făcându 
numerdse planuri şi lucrări de biserici, scole etc, prin comunele 
nostre. Atâta în prima, câtă şi în a doua căsătoria a avută soţia 
din familia română, ear prin caracterulu celă onestă şi-a sciută 
câştiga stima tuturora. Onore memoriei luî! 

— Societatea pentru învăţătura poporului român din România 
a proclamată în adunarea sa generală pre A. S. R. principele Fer-
dinandă protectoră ală seu. însciinţată despre acesta telegrafice 
din partea în. P. S. Mitropolită Primată Ghehadie, principele a 
răspunsă îndată, că priimesce cu cea mai mare plăcere acesta 
protectoratu, sciindu, de ce mare folosă este pentru poporă acti
vitatea acestei societăţi. — 

— Distincţiune. Profesorulă universitară din Bucuresci, Dr. V. 
Babeşu, a fostă decorată de guvernulu republiceî francese cu or-
dinulă legiuneî de onore. 

BIBLIOGRAFIA. 
Raportulu alu XXX-lea despre gimnasiulfi superiorii funda-

ţionalu (?) din Năseud pentru anulă scolastică 1892/3. Bistriţa, 
tipografia C. Orendi, 1893. Cuprinde: I. Maximă Popă, II. Ra
portă despre spesele de susţinere a gimnasiului. III. Raportă 
despre fundaţiunile şi depositele gimnasiale. IV. Raportulu 3 
despre societatea de ajutore Vasile Născu. — Scirî şcolare. — 

Nr. 323/1893. 
AVISU*). 

Avemă onore a aduce la cunoştinţă publică, că co
mitetulă nostru în urma îngrijitoreloră vesti primite despre 
lăţirea cholereî, în şedinţa de astădi a a m â n a t u pe timpă 

*) Fiindă foia sub presă, nu s'a putută pune în frunte. Red. 
16* 
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nedeterminată adunarea generală a Asociaţiuneî transilvane, 
convocată pe 27 Augustu n. a. c, şi filele următdre la.Năsăudă. 

Dată din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane 
pentru lileratura română şi cultura poporului română, ţinută 
la Sibiiă în 16 Augustă n. 189^. 

Dr. Ilarionu Puşcăria m. p., 
vice-preşedinte-

Dr. Amosu Frâncu m. p., 
secretarii! I. 

Nr. 324/1893. 

Concursu. 
Pentru ocuparea unui postii de înveţătoră suplentu la scola 

civilă de fete cu internată a Asociaţiuneî transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului română, prin acesta se escrie 
concursă. 

Doritorii de a ocupa postulă amintită aă se presente urmă-
tdrele documente: 

a) atestată de boteză; 
b) documentă despre cualificaţiunea cerută prin legea statu

lui pentru ocuparea posturiloru de învăţători suplenţî la scdle civile; 
c) o arătare în sensă despre studiile pregătitdre şi despre . 

ocupaţiunea de pană acum; 
d) arătarea specialităţii, pentru care suntu pregătiţi cu deo

sebire, şi 
e) se dovedeseă, că posedă perfectă limba română şi limba 

germană în vorbirle si scriere. 
Cundscerea şi capabilitatea de a propune perfectă limba ger

mană se consideră ca condiţiune absolută pentru conferirea postu
lui menţionată. 

Concurentul, care va fi ales învăţătoru, se obligă a propune 
pană la macsimulă de 30 ore pe săptămână. 

Alesulă va primi salară anuală de 600 fl. şi 100 fi. bani de 
euartiru. 

Concursele însoţite de documentele numite mai sus se se pre
sente subsemnatului comitet pană la 16 Septembre 1893. 

Din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiă la 6 
August n. 1893. 

Dr. II. Puscariu m, p., Dr. Amosu Frâneu m. p., 
y.-preşedinte. secretar II. 
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Ad Nr. 322/893. 
Concursu. 

Pentru anulă scolastică 1893/4 suntu a se ocupa 14 stipen-
piî â 50 - fl , menite pentru eleve de părinţi mai lipsiţi de mijloce, 
care voru- fi adăpostite în internatulă împreunată cu scdla civilă de 
fete a Asociaţiuneî transilvane. Dece (10) din aceste stipendii s'aă 
creată din suma de 500 fl. v. a., votată Asociaţiuniî transilvane în 
scopulă arătată de adunarea generală din anul 1893 a institutului 
de credită şi economii „Albina" în Sibiiu, ear patru (4) din suma de 
200 fl. donată Asociaţiuneî, după cumă arată conclusulă comitetului 
subsemnată dela 20 Iunie 1891 Nr. prot. 89, de dlă Dr. Aurelia 
Mania, notară publică reg. în Oraviţa. 

Pentru ocuparea acestora stipendii se escrie concursă, cu 
terminulă pană la 25 Augustă 1893. 

Cererile aă a să înainta „Comitetului Asociaţiuneî transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului română în Sibiiă." 
La acele aă a se aclude: 

a) carte de boteză, în originală seă în copia legalisată; 
b) testimoniă scolastică de pe semestrulă II. al anul ţii sco

lastică 1892—1893. 
c) Atestată despre condiţiunea şi starea materială a părinţiloră. 
Sibiiă, în 16 Augustă, 1893. 

Presidiul Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului română. 

,Dr. II. Puşcariu m. p., Dr. Amosu Frâncu m. p , 
v.-preşedinte. secretar II. 

PARTEA OFICIALA. 
Nr. 289/1893. 

Procesu verbala 
ală comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 

cultura poporului română, luată în şedinţa dela 24 Iuniă n. 1893. 
P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcăria, vice-preşedinte. 

M e m b r i i p r e s e n ţ î : Ioană Hannia, I. V. Russu, I. St. 
Şuluţiă, Ioană Papiă, Zacharia Boiu, Dr. C. Diaconovich, 
Ioană Creţu, Nicolaă Togană, bibliotecară. 

S e c r e t a r i ă : Dr. Amosă Frâncu. 
Nr. 111. Revenindă comitetulă la cererea direcţiuneî scdleî 

civile a Asociaţiuneî, cu data 2 Iuniă, în care să arată necesitatea 
unora reparaturi la edificiulă scdleî. 
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— Dlă cassară alu Asoctaţiuniî L. Simonescu primesce în
sărcinarea, a dispune efeetuirea reparaturiloră indicate în hârtia 
direcţiune! şi a raporta la timpulă seu. (Ex. Nr. 203/1893). 

Nr. 112. Direcţiunea despărţământului III (Făgaraşu) arată 
prin hârtia cu data 13 Iuniii 1893 că a immanuatii la timpu di
plomele membriloru noi întraţi şi ca subcomitetulu va iniţia 
paşii de lipsă pentru esecutarea circularului referitoriu la fondulu 
„George Bariţiă". 

— Se ia actu. (Ex. Nr. 225/1893). 
Nr. 113. Se presenţa lista de contribuire pentru fondulu 

„G. Bariţiu" circulată la toţi membrii comitetului, din care resultă, 
că suma subscrieriloru s'a urcaţii la 207 fl., ear solvirile efective 
facă 150 fl. 

— Se ia actu, şi primirea sumei de 150 fl. v. a. se adeve
resce. (Ex. Nr. 227/1893.) 

Nr. 114. Presidiulu presentă reversulii cu data 20 Iuniii 
1893, pe lângă care s'a depuşii la institutulu de credită şi eco
nomii „Albina" duplicatulu cheiloră casseî Wertheimiane a Asoci
aţiunel transilvane. 

— Se ia actă. (Ex. Nr. 228/1893.) 
Nr. 115. Se presentă cererea lui Pavelă Beşoianu, practi

cantă în desemnă, eu data pres. 20 Iuniă 1893 pentru ună aju-
toriă de 200 fl., spre a întră la ună cursă de architectură. 

— Nedispunândă Asociaţiunea de asemenea mijloce, cererea 
luî P. Beşoianu nu se pote considera. (Ex. Nr. 229/1893.) 

Nr. 116. Dlă I. Haţegană, v. protopopu gr. cat. în Dergea 
arată, că deşi s'a desfiinţată despărţământulă alu XXIX-lea (Gârbău), 
cu a cărui organisare fusese însărcinată, a făcută toţi paşii, ca 
listele de contribuire pentru fondulă „George Bariţiă" să se cir-
culeze în acele părţi. 

— Se ia actă. (Ex. Nr. 230/1893.) 
Nr. 117. Dlă P. Broşteană arată prin hârtia cu data pres. 

22 Iuniă a. c, că va întră în funcţiunea sa de archivară cu 1 
Iuliă n. 1893. 

— Se ia actă, şi salarulă ficsată se asemneză la cassă spre 
plătire în rate lunare egale decursive. 

Nr. 118. Direcţiunea despărţământului XXI (Năseudă) ală 
Asociaţiunel transilvane arată prin hârtia cu data pres. 22 Iuniu 
a. c , că subcomitetulu ară afla dreptă corespundetdre termine 
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pentru adunarea generala a Asociaţiuneî, ce se va ţine în Nă
seudu, (piele de 6 orî 13, eventuală 20 Augustă st. n. c , şi a 
ficsată în şedinţa din 10 Iuniă ună proiectă de programă pentru 
primire şi festivităţi. 

— Luândă actă comitetulă despre proiectulă de primire şi 
festivităţi, din partea sa crede maî potrivită pentru adunarea ge
nerală terminulă de 27 Augustă şi dilele urinătore, şi însărcineză 
biroulă de a se pune în atingere cu subcomitetulă pentru a putea 
resolva cestiunea definitivă. (Ex. Nr. 233/1893.) 

Nr. 119. Direcţiunea despărţământului II (Branu) alu Asocia
ţiuneî transilvane arată, că a îînmanuată la timpă diplomele mem-
briloru; şi dela comuna Poiana-Măruluî a jncassatu pentru diplomă 
suma de 1 fl. trimisă totă de odată, şi cere, se se estradee di
plomele la doi membrii Insinuaţi după adunarea generală din anulă 
trecută. 

— Se ia actă, şi primirea sumei de 1 fl., se adeveresce, ear 
diplomele membriloru noî insinuaţi se voră estrada după ce voră 
fi primiţi prin adunarea generală viitore. (Ex. Nr. 234/1893.) 

Nr. 120. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiuneî 
înainteză prin hârtia cu data 20 Iuniă n. a c. programa scoleî pe 
anulă scol. 1892/93 în 50 de. esemplare. 

în legătură dlă vice-preşedinte Dr. Ilarionă Puşcăria anunţă, 
că a revolută conţinutul programei. 

— Se ia actă. Nr. 235/1893.) 

Nr. 121. Se presentâ Invitarea societăţii de lectură „Andreiă 
Şaguna" la şedinţa sa festivă din incidentulu serbăreî iubileuluî 
de 25 ani. 

— Se ia actă. (Ex. Nr. 236/1893.) 

Nr. 122. Bibliotecarulă Asociaţiuneî dlă N. Toganu arată 
prin raportulă cu data 20 Iuniă n. 1893: 

a) că în urma însărcinării date prin decisiunea comitetului 
cuprinsă sub Nr. 85 a procesului verbală dela 15 Maia a primită 
în 12 Iuniă dela dlă I. G. Bariţiă în posesiunea Asociaţiuneî bibli
oteca donată prin ereaMî fericitului preşedinte George Bariţiă, care 
constă conformă inventarului din 438 opuri în 510 tomuri şi 563 
broşuri şi trei dulapuri pentru adăpostirea aceleia; 
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b) că totă cu acesta ocasiuue dlu I. G. Bariţiu din însărci
narea conerediloră a maî transpusă în posesiunea Asociaţiuniî ur-
mătorele obiecte, respective documente donate Asociaţiuneî: 

1. Unu tablou încadrata, representândă o scenă din rfis-
boiulu româno-ruso-turcă. 

2. O mesă de scrisu, pe care fericitulu George Bariţiu şi-a 
scrisu opulă seu celă maî însemnată: „Părţi alese din Istoria 
Transilvaniei pe 200 ani din urmă", împreună cu unu scaună, unu 
calamaru şi 2 pene. 

3. Ună portretă alu Iui George Bariţiă cu subscrierea sa 
facsimilă. 

4. Ună călindară de părete. 
5. O bandă dela unu buchetă, primită din partea dameloru 

române din Abrudă cu inscripţiunea: „Progresă culturei române". 
6. Medalia „Bine Merenti" clasa I, în aură, împreună cu 

decretulă de dato 17 luniu 1876 Nr. 38, prin care i s'a conferită 
lui George Bariţiă acea distincţiune pentru merite literare din 
partea actualului rege alu României Carolă I. 

7. Unu albumu cu monogramă şi fără nici ună tecstă. 
8. Adresa Româniloră din Maia 1887 la îubileulă de 50 ani.-
9. O adresă legată în scorţâ cu metaşă roşie dela Românii 

selagienî din 1885. 
10. Diploma de membru onorară alu „Reuniune! femeiloră 

române" din Sibiiă din anulă 1892. 
11. Decretulă de cetăţană alu Braşovului de dato 19 Octo-

bre 1868, estradată lui George Bariţiă la propria-î cerere. 
12. O copie de pe decretulă Nr. 698, prin care George 

Bariţiu este denumită de membru ală societăţii literare române din 
Bucurescî de dato 22 Aprile 1866, şi o altă copia de pe regula-
mentulu „Societăţii literare române". 

13. Adresa la iubileulu de 80 ani dela Românii din Năseudu 
de dato 22 Maiu 1892. 

14. Adresa iubilară a tinerimeî române din Clujă de dato 
12/24 Maiu 1892. 

15. Adresa iubilară a Academiei române de dato 11/23 
Maia 1892. 

16. Adresa iubilară a tinerimei române din Sibiiu de dato 
12/24 Maia 1892. 
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17. Biografia autografă a lui G. Bariţia, cuprirujendu 25 
pagini folio cu titlulu: „Biografia mea scrisă de urgenţă în 8 dile, 
parte mare după documente şi din memorie. 

18. Diploma de membru onorară dela „Reuniunea femeiloră 
române din Aradă şi provincia" de dato 2 Iuniă 1891. 

19. Diploma de membru onorară dela societatea „Petru 
Maioră" din Budapesta de dato 29 Novembre 1892. 

20. Diploma de membru onorară dela societatea pentru lite
ratura şi cultura poporului română din Bucovina de dato 15 
Martiă 1867. 

21. Diploma de membru ală societăţii literaro-bisericescî 
„Alecsi Şincaiana" clin Gherla de dato 22 Martiă 1888. 

22. Ună convolută de testimonii şi alte acte relative la 
persdna lui George Bariţia. 

23. Ună convolută de telegrame şi scrisori, charte de 
visite etc. 

c) că cu inventarisarea brută, biblioteceî s'aă făcută spese de 
15 fl. v. a., cari voră fi a se asemna la cassă spre plătire. 

— Luândă comitetulă actă despre conţinutulă raportului 
bibliotecarului seu, îşi esprimă mulţămita sa erediloră după fericitulă 
G. Bariţia pentru donarea obiecteloră şi documenteloră înşirate, şi 
dispune, ca medalia „Bene Merenti" cl. I. se se pestreze îh cassă, 
documentele în archivă, convolută separată, ear obiectele se fie 
adăpostite în localulă ofieiosă ală Asociaţiuneî, ear spesele inventa-
risăreî în sumă de 15 fl. v. a. sfi asemneză la cassă spre plătire pe 
lângă documentă în ordine. (Ex. Nr. 237/1893.) 

Nr. 123. Comisiunea numită în şedinţa comitetului dela 20 
Decembre pentru a face propuneri cu privire la sporirea biblio
teceî şi la folosirea sumei prevecjute în bugetă spre acela scopă 
înainteză prin raportulă cu dată 24 Iuniă n. 1893, ună conspectă 
despre cărţile apărute în anii din urmă, cari ară fi a se procura 
pentru biblioteca Asociaţiuneî. 

— Pe basa propunereî comisiuneî comitetulă însărcineză pe 
bibliotecarulă de a procura pentru sporirea biblioteceî Asociaţiuneî 
urmăţorele opuri: 

1. I. L. Caragiale: Pâcată etc. (3 novele). 
2. I. L. Caragiale: „Note şi Schiţe". 
3. I. Creanga: „Amintiri din copilărie", etc. 
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4. I. Creanga: Scrierile'lui. 
5. Densuşan A.: „Valea vieţii" (Poesii). 
6. Eminescu M.: „ Poesii ed. VI. 
7. Gane N.: „Poesii", 
8. Conachi Costachi Log.: „Poesii". 
9. Rosetti R. D.: „Foi de tomna". 

10. Sevastos Elena D.: „Povesti". 
11. Slavici I.: „Novele". 
12. Stăncescu Dam.: „Basme culese din gura poporului". 
13. Stăncescu Dam.: „Cerbulă de aură şi altele". 
14. Ventura Gr.-. „Teatru". 
15. Vlahuţa Alex: „Din gona vieţii". 
16. Dela Vrancea: „Părăsiţii". 
17. Maiorescu Titu: „Critice". 
18. Petrascu N.: „M. Eminescu, Studiu critică". 
19. Radulescu H. I.: „Historia critică universală" 
20. Radulescu H. I.: „Amintiri ap. ist rom." 
21. Şeineanu L.: „Istoria filologiei rom." 
22. Urechiă V. A.: „Istoria cultureî naţionale". 
23. Xenopolă A. D. „Istoria rom. din Dacia traiană". 
24. Popă Alecs.: „Desbinarea în bis. rom. din Ardeală". 
25. Antonescu G. M.: „Nou dicţionară franc, rom." 
26. Mândrescu C.: „Elemente ung. îii limba rom." 
27/ Memoriile Regelui Carolă I. ală României. 
28. Rudow Dr. W.: „Geschichte des rom. Schriftthums". 
29. Comenius Amosă Ioan: „Didactica magna". 
30. Pipoşu P. Dr.: „Istoria Pedagogiei". 
31. Ispirescu P.: „Basme, sndve şi glume". 
32. Neniţescu S.: „Pui de lei" poesii popor. 
33. Popp G.: „Horia", tragedia ist. 
34. Shakespeare W.: „Regele Ioan", etc. 
35. Ventura Gr. şi V. Leonescu: „Traian şi Andrada". 
36. Dr. Vasiliu Lucaciu: „Istoria lui Fotiu". 
37. Dela Vrancea: „între vis şi vieţă". 
38. Dobrogeanu Gherea C.: „Literatură şi sciinţă". 

Se asemneză la cassă spre plătire preţuia acestora în sumă 
de 97 fl. 84 cr. (Ex. Nr. 238/1893.) 

Nr. 124. Dlu vice-preşedinte Dr Ilarionu Puşcăria arată paşii 
iniţiaţi pană acum prin comisiunea menită pentru procurarea por-
treteloru şi a compunere! biografiiloră foştiloră presidenţi a! Aso-
ciaţiuniî, şi anume, că a câştigată date pentru biografie şi pose 
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pentru portrete şi s'a pusă în înţelegere cu atelieriulu „Schăfer's 
Nachfolger* din Viena, care s'a declarată gata a esecuta portre
tele în uleu pentru suma de câte 150 'fl. v. a., şi arată că în 
cursulă timpului comisiunea a ajunsă să aibă numai doi membri. 

Comitetulă ia actă de paşii iniţiaţi prin comisiune şi o în-
tregesce acesta prin alegerea domniloră: I. V. Russu, P. Cosma 
şi Dr. C. Diaconovich. 

S i b i i ă , d. u. s. 
în absenţa vice-preşedintelui: 

Ioanu Hannia m. p., Dr. Amosu Frâncu m. p., 
membru în comitetu secretariu II. 
Verificarea acestui procesă verbală se concrede dloră: 

I. St. Şuluţiă, Dr. C. Diaconovich, I. Creţu. 
S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 16 Augustă 1893. 

Dr. C. Diaconovich m. p. I. St. Şuluţiu m. p. Ioanu Creţu m. p. 

Nr. 290/1893. 
Procesu verbali) 

ală comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luată în şedinţa dela 1 Iuliă n. 1893. 

P r e ş e d i n t e ad hoc: Ioană Hannia, membru ală co
mitetului. M e m b r i i p r e sen ţ i : I. V. Russu, Ioană Papiă, 
Partenie Cosma, O. Tilea, M. Voileană, Nicolae Togană, 
bibliotecară. 

S e c r e t a r i ă : Dr. A. Frâncu. 
Nr. 126. Se presentă hârtia dluî directoră ală despărţă

mântului XXIX Mediaşă I. Moldo vană cu data pres. 24 Iuniă 1893, 
prin care numitulă d. directoră, pe lângă anunţarea demişiunei 
sale, înainteză protestulu unora inteligenţi din Biertanu încon-
tra ficsăreî adunăreî generale a despărţemâutuluî în Şeica-mare, 
remisă pentru pertractare prin subcomitetă, şi procesulă verbală 
ală subcomitetului dela 9 Maiă. 

Din procesulă verbală înaintată, afară de conclusiunile referi-
lore la respingerea protestului menţionată, se vede, că 

a) s'a luată actă, că presidiulă a elocat averea despărţămân
tului în sumă de 60 fl., la privaţi în trei obligaţiuni k 20 fl.; 

b) pentru ţinerea adunării generale în Şeica-mare s'a ficsată 
djua de 16 Iuliă n. 1893 şi s'a statţţiţă programul aceleia. 
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— Comitetulă îşî esprimă regretele asupra neînţelegeriloru 
atâtu de păgubitdre scopuriloră Asociaţiuniî, carî s'aă ivită în sinulu 
despărţământului XXIX, ear protestulă înaintaţii din partea unora 
inteligenţi din Biertană în contra ficsăreî adunăreî generale în 
Şeica-mare nu-lu,pote considera din motivă, că §. 10 ală statutu
lui despre regularea mijloceloră înşiră între drepturile esclusive 
ale adunăreî generale statorirea locului întrunireî sale viitore, ear 
în casulă de faţă adunarea generală din anulă trecută ţinută în 
Mediaşu a designată spre acesta scopă Şeica-mare. Cu tote ace
stea comitetulu ară simţi o deosebită satisfacţiune, dacă pentru 
înlăturarea orî-căreî diferenţe, adunarea generală din Şeica-mare 
ară aduce hotărîrea de a se întruni în anulă viitoriu în Biertană. 

Câtă pentru demisiunea directorului, dluî I. Moldovană, co
mitetulă nu s'a simţită în dreptă a o primi, fiind-că resolvirea 
aceleia se ţine esclusivă de competenţa adunăreî generale a des
părţământului. 

Decisiunile subcomitetului referitore la elocarea sumei de 
60 fi. v. a., şi la programa adunării generale se aprobă. (Ex. 
Nr. 240/1893.) 

Nr. 125. Se cetesce hârtia dluî advocată B. P. de Hărşiană 
din Sibiiu cu data de 10 Maia 1893, prin care în calitatea sa de 
representantă alu Asociaţiuniî şi alu dluî George Visa din Zlatna 
reporteză că a câştigată procesulă în contra luî Vasilie Cureşă şi 
a Cătălinei Purece din Beiuşă pcto 680 fl. v. a. şi accesoriile, ci 
că după detragerea speseloră sale din espensarulu alăturată a îna
intată în conformitate cu voinţa donatoriuluî, a dluî G. Vişia, o 
jumetate a baniloru încassaţî în sumă de 349 fl. 3 iy a cr. v. a. la 
cassa Asociaţiuneî, ear ceealaltă jumetate a administrat-o bisericeî 
gr. cat. din Sântâ-Măriă şi totă deodată cere, ca dlă G. Vişia se 
fie primită între membrii fundatori aî Asociaţiuneî. 

— Primirea sumei de 389 fl. 3P/a cr. v. a. se adeveresce, 
primirea între membrii fundatori a dluî G. Vişia se va propune 
adunăreî generale a Asociaţiuneî, ear raportulu dluî advocată B. P. 
de Harşiană se predă dluî membru P. Cosma pentru a raporta în 
causă. (Ex. Nr. 175/1893.) 

Nr. 127. Direcţiunea despărţământului (Sibiiu) ală Asoeiaţi-
uneî cere priu hârtia cu data 16 Iuniă, ca se i se trimită lista 
completă a membriloru despărţământului. 
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— Biroulu primesce însărcinarea, de a pune la disposiţiunea 
despărţământului Sibiiă o listă completă a membrilor. (Ex. Nr. 
239/1893). 

Nr. 128. Dlu G. Babeşii din Branii cere prin hârtia pres. 
în 24 luniu n. a. c , ca de 6re-ce sa înscrisă încă în Septembre 
1892 ca membru şi a plătită tacsele, se i se trimită „Transilvania" 
şi diploma de membru. 

— Se ia actă, că s'a făcută disposiţiile pentru ca se i se 
trimită „Transilvania", ear diploma de membru i se va putea 
estrada numai după ce va fi obţinută aprobarea adunării generale 
viitore. Ex. Nr. 241/1893.) 

Nr. 129. "Direcţiunea despărţământului XXVI a Asociaţiunei 
transilvane prin hârtia cu data 26 Iuniă a. c. arată cu provocare 
la decisiunile subcomitetului luate în şedinţa din 25 luniu n. a. c , că 

a) direcţiunea a substernută încă la 31 Iuliu 1892 procesulu 
verbală ală adunării generale a despărţământului, prin care s'a 
insinuată noii membrii ai Asociaţiunei, cari înse naă primită nici 
diploma nicî foia „Transilvania": 

c) colecţiunea „Date istorice etc." s'a predată unei comisiunî 
pentru a raporta asupra eventualeloră întregiri; 

d) apelulă referitoră la fondulă „George Bariţiă" s'a distri
buită la diferite persone, şi resultatulă subscrieriloru se va aşterne 
la timpulă seu; 

e) în urma circularului Nr. 146 a comitetului centrală s'aă 
făcută • paşii necesari pentru încassarea tacseloră de membrii 
restanţi; 

/ ) după informaţiunile primite foia „Transilvania" nu s'ară 
espeda regulată la membrii Asociaţiunei din acela despărţământă, 
a cărora listă o trimite pentru controla. 

Fiindă secretarulă II ală Asociaţiunei din anulă trecută Dr. 
I. Crişană timpu mai îndelungată bolnavă, şi absentă, s'a trecută 
cu vederea insinuarea membriloră noi Intraţi la adunarea generală 
din anulă 1892, şi astfelă se voră propune spre primire numai 
adunăreî generale din anulă curentă, după alu cărei votu li se voră 
espeda imediată diplomele. Şi pană atunci se dispune, ca se li 
se trimită foia „Transilvania", la a cărei espediţiune se va trimite 
şi lista membriloră despărţământului pentru a delătura eventualele 
neregularităţî. 
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— Disposiţiunile subcomitetului referitore la colecţiunea „Date 
istorice", la apelulă pentru fondulu „G. Bariţia" şi la încassarea 
tacseloru se iau cu aprobare spre sciinţă. (Ex. Nr. 242/1893.) 

Nr. 130. Direcţiunea" despărţământului XXIII (Cohalmă) ală 
Asociaţiuneî transilvane îuainteză prin hârtia cu data 26 Iuniă a. 
c. spre aprobare copia procesului verbală ală şedinţei subcomite
tului ţinută la 23 Iuniă n. a. c , din care se vede, că 

a) s'a decisă, ca adunarea generală se se ţină în 16 Iuliu 
n. în comuna Merchiaşa; 

b) s'a statoritu programa acesteia, cu adausulă, ca aceea se 
se publice în „Gazeta Transilvaniei", „Tribuna" şi „Telegrafulă 
Română". . 

c) s'a Iicuidată spesele biroului pro 1892 cu 1 fl. 26 cr., ear 
pentru spesele delegatului trimisă la înmormântarea fostului pre
şedinte G. Bariţia, a dluî Raicu, i s'aă asemnată acestuia suma 
de 8 fl. 50 cr. v. a.; 

d) s'a votată pentru fondulă „George Bariţia" 10 fl. v. a. 
pentru casulă decă voră fi bani disponibili; 

e) s'aă cetită circulare. 

— Se ia actu, si cuprinsulă procesului verbală înaintată se 
aprobă. (Ex. Nr. 244/1893.) 

Nr. 131. Dlă Gerasimu Candrea, advocată în Baia de Crişă 
respundândă la recercarea făcută în conformitate cu decisiunea co
mitetului cuprinsă sub Nr. 69; c) a procesului verbală dela 29 
Apriliă 1893, comunică prin hârtia cu data 28 Iuniă n. a. c , că 
primesce răspunderea de a rebonifiea perderea intereseloră pe ună 
ană la scrisulă fondară din fundaţiunea „Popă Maioră", se rdgâ 
însă, ca la staverirea pagubei să se considere împregiurarea, că 
dela 1 Iuliu 1892 sumele încassate nu se puteau fructifica cu 5%, 
ci numai cu 4 1/ 2%). 

— Se ia actu, ear staverirea pagubei se susţine în conformi
tate cu decisiunea anterioră. (Ex. Nr. 245/1893. 

Nr. 132. Direcţiunea scdleî civile de fete a Asociaţiuneî îşi 
substerne raportulă referitoriă la cererea pentru scutirea de di-
dactru a eleveloră Leontina şi Silvia Oprişă, pre basa căruia 

— comitetulă scutesce de plătirea didactruluî pre eleva 
Leontina Oprişă, ear cererea elevei Silvia Oprişă nu se în
cuviinţaşi. 
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Nr. 133. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiunel 
înainteză prin hârtia cu data 1 Iuliu n. procesulă verbală ală^ofi-
ferenţeî .didactice dela 30 Iuniii n. ţinută din incidentulă încheerîi 
anului scol. 1892/3 dimpreună cu clasificaţiunile eleveloru pentru 
semestrulii II a aceluiaşi ană şcolarii. 

Din procesulu verbalu presentatu, se vede, că 
a) s'au luaţii măsurile de precauţiune cerute în ordinulu Ma

gistratului în contra lăţirea difterieî; 
b) esamenele publice dela finea anului s'au ţinuţii conformă 

programei în dilele 26—29 Iuniii n. a. c. în presenţa unul publică 
numeroşii sub conducerea delegatului substituţii alu Asociaţiunel, 
dlu Z. Boiu şi cu intervenţiunea dluî inspectoru reg. de sc61e E. 
de Trauschenfels; 

c) încheerea solemnă şi destribuirea atestateloră s'a făcută de 
asemenea conformă propunerel în 29 {Iuniă n. cu alocuţiuni din 
partea directorului substitută şi alu delegatului substitută ală 
Asociaţiunel; 

d) corpulă didactică cere înmulţirea sumeloră preliminate în 
bugetă pentru mijldcele de înveţământă; / 

e) direcţiunea a primită însărcinarea de a face paşii de 
lipsă, ca înscrierile se se facă la timpulă seă. 

— Se ia actă, şi pe lângă reservă de a reveni la cestiunea 
înmulţirii sumeloră pentru mijlocele de înveţământu cu prilegiulă 
ficsăreî bugetului scoleî, cuprinsulă procesului verbală înaintată 
se aprobă, ear din tabelele clasificaţiuniloră se constată progresulă 
îmbucurătoriă ală eleveloră. (Ex. Nr. 247/1893.) 

S i b i i ă , d. u. s. 

în absenţa vice-preşedintelul: 

Ioann Hannia m. p , Dr. Amosă Frâncu m. p., 
membru în comitetu. secretară II. 

Verificarea acestui procesă verbală se încredinţeză dloră: 
Parteniă Cosma, I. V. Russu, şi N. Togană. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 5 Augustă 1893. 
P Cosma m. p. |. V. Russu m. p. N. Toganu m. p. 
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CONSEMNAREA 
sumeloru colectate în favor ulii, scoleî civile de fete a „Asociaţiunef 

transilvane" prin dlu Partenie Cosma. 
N. Poplăcean, economii în Reşinari 1 fl. 50 cr.; T. Onişorft, econ. în 

Blaşu 1 fl.; M. Rodeanu, econ. în Ocna 1 fl.; Ioanu Petrişor, econ. în Socolu 
1 fl.; Aron Domşa, paroch în Şeica mare 1 fl.; Iosifu Pancu, econ. în Alba-
Inlia 1 fl.; N. Maneguţu, paroch în Poiana 6 fl. 50 cr.; P. Sereteanu, econ. 
în T5u 1 fl.; N. Comşa, econ. îu Veseud 3 fl.; C. Prie, econ. în Secadate 1 tl.; 
Iuliu Mu sta, paroph în Glembâca 24 fl. 50 cr.; I. Linţu, agent în Caransebeşu 
22 fl.; Ştefană Pop, parochu în Mihalţ 5 fl.; I. Rotar, econ. în Aiud 50 cr., 
Măria Dănilă, econ. în Sibiiu 50 cr.; Toma Bobeş, econ. în Ocna 1 fl.; N. 
Candiuu, econ. în Mag 2 fl. 50 cr.; T. Chivoifi, econ. în Guşteriţa 2 fl.; Achim 
Manciu, econ. în Corneţelu 50 cr.; Ioan Nicula, econ. în Secadate 50 cr.; N. 
Belascu, econ. în Armenî 1 fl.; I. Popescu, econ. în Topliţa 3 fl. 50 cr.; S. 
Căsalian, econ. în Viscia 1 fl.; Ana Căsalian, în Viscia 1 fl.; Iuliu Branea, 
econ. în Sântpetru 2 fl.; A. Berinde, protopop în Seini 6 fl.; Ioana lut Ştefan, 
econ. în Siget 2 ii .; Isaia Popa, paroch în Ocna 4 fl.; I. Linţu, esaetor în 
Caransebeş 6 fl.; George Muncuşiu, econom în Aiud 1 fl.; „Perşeiu", bancă 
în Seini 12 fl.; A. Berinde, protopopii în Seini 4 fl.; Moise Nan, econom în 
Cartopol de josu 1 fl.; Dionisie Popa, econ! în Cartopol de jos 1 fl.; Ambrosie 
Pop, econ. în Vorţa 1 fl.; Isaia Roşea, econ. în Ocna 50 cr.; Moise Dimpariu, 
econ. CarmazaneştI 1 fl.; S. Belaşcu, econ. în Haşag 1 fl. 50 cr.; Ioan Linţu,-
esaetor în Caransebeşu 4 fl. 50 cr.; A. Todea, adv. în Reghin 3 fl.; T. Ilean, 
econ. în Mohu 50 cr.; A. Ghidiu, protopopii în Caransebeşu 2 fl.; David 
Gravan, econ. în Slatina 1 fl.; I. Mihuţoiu, econ. în Caransebeşu 1 fl.; I. Bela, 
econ. în Rovaşel 1 fl.; Ioan Linţu, agent în Caransebeşu 2 fl. 50 cr.; V. 
Domsa, paroch în Toracfi 3 fl.; D. Damian, econ. în Sugig 1 fl.; C. Lupu, 
econ. în Secadate 50 cr.ţ Nonie Florea, econ. în Aţei 1 fl.; Măria Crăciunu, 
econ. în Mediaşfi 2 fl.; Toder Fereianii, econ. Dârlosu 50 cr.; Măria Şerbanu, 

, econ. în Mediaşu 50 cr.; Nicolae Blaga, econ. în Chesler 50 cr.; D. Calburianu, 
econ. în Copşa 50 cr.; P. Fleşeriu, econ. în Petrifaleu 50 cr.; T. Petraşcu, 
econ. în Somkerek 50 cr.; V. Rusu, econ. în M. Bodon 1 fl.; N. Corlacinfi, 
econ. în Lupu 1 fl.; Ioan Tipeiu, prot. în S-Sebeş 1 fl.; Moise Andreiii, econ. 
în Sibiiă 3 fl.; Ioan Linţu, agent în Caransebeş 9 fl. 50 cr.; Isaia Popa, paroch 
în Ocna 3 fl. 50 cr.; Toma Prundar, econ. în Bogara 2 fl.; Romul Crainicfi, 
prot. în Dobra 6 fl.; Măria Tocen, econ. în Vinţul de jos 1 fl.; Gregorie 
Suciu, econ. în Abrud 1 fl.; G. Iancu, econ.-în Secadate 1 fl. 50 cr.; Fl. Ci6ra, 
înv. în CurticI 1 fl.; Marin Samargitenu, econ. în Petea 2 fl.; Iosif Maida, 
econ. în Petea 2 fl.; P. Micu, ecou. în Galda de josu 1 fl ; G. Scridon, econ. 
în Szt-Jakob 50 cr.; Elena Magda, econ. în Ţelina 50 er.; I. Margineanfi, 
eeon. în Szt-Jakob 1 fl.; V. Runa, econ. în Deda 1 fl.; Mafteifi Cotoiu, econ. 
în Baniţa, 1 fl.; S. Florea, econ. în Socol 2 fl.; P Mureşanu, econ. în Rad-
notfaia 1 fl.; Grigore Kogogeantt, econ. în Rusak 1 fl.; P. Tebanii, econ. în 
Căpuşu 1 fl.; I. Avram, econ. în Şaldorf 2 fl. 50 cr.; N. Braşoveanu econ. în 
Sibiiu 50 cr.; Alecse Mocşa, econ. în S.-Sebeş 50 cr.; Ioan Florea, econ. în 
Alămorfi 1 fl.; Samoilă Balteş econ. îu Sibiiu 50 cr. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec. 
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